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Versión estenográfica de la Segunda Sesión Ordinaria de la Comisión del 
Registro Federal de Electores del Instituto Nacional Electoral, efectuada en la 
Sala de Consejeros I y II del edificio A ubicada en las instalaciones de dicha 
institución.  
 

México, D.F., a 29 de junio de 2015. 
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Muy buenos días tengan todos ustedes.  
 
Siendo las 11:10 damos inicio a la Segunda Sesión Ordinaria de 2015 de la 
Comisión del Registro Federal de Electores. 
 
Nos acompañan en esta Sesión los Consejeros Electorales Adriana Favela, Ciro 
Murayama y el licenciado Javier Santiago, a quienes les doy la bienvenida, así como 
al Secretario Técnico René Miranda. 
 
Y agradezco la presencia de los representantes de los partidos políticos y de los 
Consejeros del Poder Legislativo a esta Sesión. 
 
Señor Secretario Técnico, le solicito verifique la existencia del quórum legal para 
sesionar.  
 
Ing. René Miranda Jaimes: Claro que sí.  
 
Muy buenos días a todas y a todos.  
 
Presidente, le informo que con la presencia de la Consejera Favela, el Consejero 
Santiago, el Consejero Murayama y usted en su calidad de Presidente, existe 
quórum legal para sesionar.  
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Gracias.  
 
En virtud de que existe quórum legal, damos formalmente iniciada esta Sesión.  
 
Se pone a consideración de los integrantes de esta Comisión el orden del día que 
fue previamente circulado el día 22 de junio, a través de un alcance el pasado día 
25 de este mes.  
 
Antes de proceder a la votación formal del orden del día, consulto a los integrantes 
de esta Comisión  si alguien desea agendar un asunto de carácter general, por ser 
ésta una Sesión Ordinaria.  
 
Si no hay mayores comentarios, le solicito al Secretario Técnico que someta a 
votación el proyecto de orden del día para esta Sesión. 
 
Gracias, Consejera.  
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Ing. René Miranda Jaimes: Consejera y Consejeros Electorales, les consulto si 
aprueban el orden del día para la Segunda Sesión Ordinaria de esta Comisión. 
 
Quienes estén a favor les solicito levantar la mano. 
 
Se aprueba por unanimidad de los presentes.  
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Gracias, señor Secretario Técnico. 
 
Ahora le solicito que consulte a los integrantes de la Comisión si se aprueba la 
dispensa de la lectura de los documentos previamente circulados. 
 
Ing. René Miranda Jaimes: Consejera y Consejeros Electorales, les consulto si 
aprueban la dispensa de la lectura de los documentos que conforman el presente 
orden del día. 
 
Si están a favor les ruego levantar la mano. 
 
Es aprobada la dispensa, Consejero Presidente.  
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Gracias, señor Secretario. 
 
Continúe, por favor.  
 
Ing. René Miranda Jaimes: El siguiente punto del orden del día es el 
correspondiente a la presentación y, en su caso, aprobación de las actas de las 
sesiones anteriores de la Comisión del Registro Federal de Electores, que 
corresponden a la Sexta Sesión Ordinaria celebrada el 30 de abril del presente año; 
la Séptima Sesión Extraordinaria celebrada el 29 de mayo de 2015 y, la Octava 
Sesión Extraordinaria celebrada el 12 de junio del año en curso.  
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Gracias, señor Secretario. 
 
Le doy la bienvenida al Consejero Electoral Benito Nacif que se integra.  
 
Están a su consideración los proyectos del acta de sesiones anteriores.  
 
¿Alguna intervención? Gracias. 
 
Señor Secretario, le solicito consulte a los integrantes de la Comisión si se aprueban 
los proyectos de acta.  
 
Ing. René Miranda Jaimes: Consejera y Consejeros Electorales, les consulto si 
aprueban las tres actas que mencionamos. 
 
Quienes estén por la afirmativa, les ruego levantar la mano. 
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Se aprueban por unanimidad.  
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Gracias, señor Secretario. 
 
Por favor, dé cuenta del siguiente punto del orden del día.  
 
Ing. René Miranda Jaimes: El siguiente punto del orden del día es el relativo a la 
presentación sobre el informe del seguimiento de compromisos adoptados por la 
Comisión del Registro Federal de Electores, se tienen registrados 23 compromisos 
adquiridos por la Comisión, de los cuales se han atendido 22 y uno más se 
encuentra parcialmente cumplido. 
 
Al respecto, le informo que con posterioridad a la presentación de la convocatoria a 
esta Sesión, se notificó a los integrantes de la Comisión el cumplimiento de los 
compromisos tres y 20 en forma parcial y 23.  
 
Para dar cabal cumplimiento al compromiso 20, le informo que las áreas de la 
Dirección Ejecutiva del Registro Federal de Electores están integrando la 
información para elaborar la respuesta correspondiente, la cual se distribuirá a la 
brevedad a los integrantes de esta Comisión, Presidente.  
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Gracias, señor Secretario. 
 
¿Algún comentario sobre este informe? Si no hay comentarios se da por presentado 
y le solicito al Secretario Técnico continúe con el siguiente punto.  
 
Ing. René Miranda Jaimes: El siguiente punto del orden del día es el relativo a la 
presentación del informe que presenta la Dirección Ejecutiva del Registro Federal 
de Electores sobre la atención brindada a las opiniones, solicitudes y acuerdos de 
recomendación que por escrito presentan las Comisiones de Vigilancia en 
cumplimiento al artículo 45, párrafo uno, inciso e) del Reglamento Interior del 
Instituto Nacional Electoral.  
 
En esta ocasión el informe reporta el período que comprende del primero de marzo 
al 15 de junio del año en curso, Presidente.  
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Gracias, señor Secretario. 
 
Está a su consideración el informe referido por el Secretario Técnico. Si no hay 
intervenciones se da por presentado, recibido este informe y le solicito al Secretario 
Técnico que presenté el siguiente punto del orden del día. 
 
Ing. René Miranda Jaimes: El siguiente punto del orden del día es el 
correspondiente a la presentación del informe estadístico trimestral, sobre las 
solicitudes de acceso y entrega de información del Padrón Electoral y la Lista 
Nominal de Electores a los integrantes del Consejo General, Locales y Distritales, 
así como a las Comisiones Nacional, Locales y Distritales de Vigilancia, este informe 
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que se somete a aprobación de esta Comisión para su posterior presentación ante 
el Consejo General, reporta la atención y el seguimiento de las solicitudes 
presentadas del 24 de enero al 23 de abril de 2015, en cumplimiento a lo dispuesto 
en los numerales 19 y 26 de los lineamientos para el acceso, verificación y entrega 
de los datos personales en posesión del Registro Federal de Electores, por los 
integrantes de los Consejos Generales, Locales y Distritales, las Comisiones de 
Vigilancia del Registro Federal de Electores, los partidos políticos y los Organismos 
Electorales Locales, conocidos como lineamientos AVE. 
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Gracias Secretario. 
 
Está a su consideración el informe referido. 
 
Si no hay intervenciones, le solicito al Secretario Técnico proceda a tomar la 
votación. 
 
Ing. René Miranda Jaimes: Claro que sí. 
 
Consulto a la Consejera y Consejeros Electorales si aprueban el informe estadístico 
trimestral sobre solicitudes de acceso y entrega de información del Padrón Electoral 
y la Lista Nominal de Electores a los integrantes del Consejo General, Consejos 
Locales y Distritales, así como a las Comisiones Nacional, Locales y Distritales de 
Vigilancia. 
 
Los que estén por la afirmativa les ruego levantar la mano. 
 
Es aprobado por unanimidad, Presidente. 
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Gracias Secretario Técnico. 
 
Solicito continúe con el siguiente punto. 
 
Ing. René Miranda Jaimes: El siguiente punto del orden del orden del día consiste 
en la presentación del informe del operativo de notificación ciudadana por ubicación 
de casillas del Proceso Electoral Federal y Local 2014-2015. 
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Gracias. 
 
Este informe elaborado por la Dirección Ejecutiva del Registro Federal de Electores, 
reporta el resultado del operativo de notificación a los ciudadanos que no corrigieron 
los datos de Credencial para Votar, con el objetivo de informarles la ubicación de la 
casilla en donde deberían de emitir su voto el día de la Jornada Electoral, está a su 
consideración el informe presentado. 
 
Si no hay intervenciones. 
 
El representante del Partido Acción Nacional. 
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Representante del PAN: Buenos días. 
 
Considero que para el Partido Acción Nacional es importante destacar algunos 
puntos respecto al informe operativo de notificación, toda vez que refleja alguna 
situación respecto a la actualización Padrón. 
 
Parto de la base de que el informe reconoce imputables al Registro o imputables al 
ciudadano, pero hay 730 mil 16 errores o hubo, en ese informe que se presenta de 
2014-2015; se realizó un operativo para notificar, puesto que estaban mal 
referenciados los ciudadanos, es implica in 28 por ciento del monto que se observa. 
 
Señalo cinco puntos, dice: por cambio de domicilio es el 18 por ciento, o sea 130 
mil electores; los que no viven, no los conocen o nunca han vivido ahí es el cuatro 
por ciento, son 26 mil 243; los que no fueron localizados son 14 mil 687, es el dos 
por ciento; y los que están ausentes es el tres por ciento, 20 mil 411; y por último, 
los que ya fallecieron son dos mil 193, casi el uno por ciento. 
 
Recordemos que en el Proceso Electoral que acaba de terminar hay Distritos 
Electorales o Gubernatura que se ganan por muy bajo margen de votos, entonces 
considero que si lo consideramos como un muestreo, los 130 mil errores que se 
registran imputables al Registro o al ciudadano, pues sí es relevante tomar en 
cuenta la probable desactualización del Padrón. 
 
Permite constatar el informe el nivel de desactualización que hay por cada estado, 
se menciona en el informe que en la base de datos no se entregaron notificaciones 
por las características que ya se mencionó, entre el 20 o estados que llegan hasta 
el 54 por ciento; en suma, el Partido Acción Nacional considera que se debe trabajar 
en la actualización del Padrón Electoral y en la depuración puntual del mismo, sobre 
todo con los domicilios irregulares, con los datos irregulares, con los fallecidos y con 
los suspendidos; ya lo hemos mencionado, más de cuatro millones de ciudadanos 
en el Padrón Electoral no cuentan con su Credencial para votar, y más de 16 
millones de electores no tienen actualizado su domicilio. La recomendación es 
revisar ahorita que estamos esperando el enfoque de la campaña de 
credencialización y la campaña que viene para enfocarla hacia donde se debe 
llegar. 
 
El encargado de mantener actualizado el Padrón Electoral, es el Registro Federal 
de Electores, de acuerdo al artículo 127 de la Ley General de Instituciones y 
Procedimientos Electorales. 
 
Es todo señor Presidente. 
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Gracias señor representante. 
 
¿Alguna otra intervención? 
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Secretario Técnico. 
 
Ing. René Miranda Jaimes: Gracias Presidente. 
 
Yo creo que los comentarios que hace la representación del PAN son atendibles en 
el sentido de que efectivamente, cuando se hacen estas notificaciones hay un 
número de reportes que anuncian un cambio de domicilio y esto, sabemos es una 
dinámica permanente, estamos hablando, sabemos todos, de acuerdo a las cifras 
que tenemos de la Verificación Nacional Muestral, que alrededor de un 20 por ciento 
de gente, siempre cambia de domicilio y no nos avisa de manera oportuna. 
Sabemos que la ley da una obligación a todos los ciudadanos de reportar dentro de 
los 30 días siguientes al cambio de domicilio, dicho cambio, esto, sabemos que no 
ocurre, desafortunadamente en un porcentaje no menor, pero tampoco podemos 
pensar que es la normalidad, creo que sí hay un porcentaje muy importante de gente 
que por diversas razones actualiza sus datos. 
 
Entonces, creo que es una de las actividades que tenemos permanentemente 
presentes, que tenemos siempre la puesta en la mira de todos los ejercicios 
anuales, todos los programas de difusión, el estar invitando a la gente que modifique 
sus domicilios, una vez que ocurre un cambio en su domicilio, entonces, seguiremos 
fortaleciendo mediante campañas de difusión, mediante los programas de campo, 
la invitación a los ciudadanos a que lo hagan. 
 
Lo que nos refleja este operativo creo es una muestra de lo que está ocurriendo, un 
porcentaje muy alto, más del 70 por ciento de gente que atiende las notificaciones 
que se da por enterada, y un porcentaje de personas, que efectivamente, no 
podemos localizar, y que nos permite ir midiendo. Creo que lo rico del informe es 
que hay un detalle por entidad, por supuesto, tenemos los detalles por distrito para 
poder focalizar ahí esfuerzos de notificaciones y de difusión al respecto. 
 
Entonces, yo coincido tenemos que seguir reforzándolo, pero creo que es una 
muestra de nuestra realidad como país, de la dinámica demográfica de movimiento 
constante que hay en los domicilios de los ciudadanos y que, insisto, nos hacemos 
cargo de reforzar los programas de difusión para seguir invitando a la ciudadanía a 
acudir a los módulos a actualizarse. 
 
Es cuanto Presidente. 
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Muchas gracias señor Secretario. 
 
Yo también coincidí, de que es un documento prácticamente vivo, el Padrón  
Electoral que tenemos está teniendo movimientos prácticamente diario, pero sí es 
importante reiterar principalmente a los ciudadanos la importancia de notificar los 
cambios de domicilio que es una cifra, si bien, menor, comparado a lo que es el 
Padrón Electoral, pero 130 mil detectados es importante, entonces, yo coincidiría 
en que es importante estar reiterando toda esta necesidad de estar actualizando 
permanentemente los datos. 
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¿Alguna intervención adicional? 
 
De no haber, se da por recibido este informe y le solicito al Secretario Técnico, ver 
el siguiente asunto del orden del día. 
 
Ing. René Miranda Jaimes: El siguiente punto del orden del día, es el relativo a la 
presentación del Informe sobre el seguimiento a las actividades realizadas en las 
entidades con Proceso Electoral Local 2014-2015. 
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Gracias señor Secretario. 
 
Está a su consideración el informe presentado. 
 
De no haber intervenciones se tendría por recibido este informe, y le solicito al 
Secretario Técnico continuar con el siguiente punto del orden del día. 
 
Ing. René Miranda Jaimes: El siguiente punto del orden del día, consiste en la 
presentación del Informe de los servicios de la dirección de atención ciudadana, en 
la Jornada Electoral 2015. 
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Gracias señor Secretario. 
 
Está a su consideración el informe mencionado. 
 
El Secretario Técnico. 
 
Ing. René Miranda Jaimes: Gracias, Presidente. 
 
Yo simplemente quisiera resaltar un par de aspectos del informe. Yo creo que es 
importante destacar que ya tenemos la información que nos presenta este informe 
creo que da cuenta de un avance producto de la estrategia que ustedes recordaran, 
se hizo un planteamiento en esta Comisión el año pasado, una estrategia que 
justamente pretendía bajo varios ejes de acción reforzar aspectos de operación de 
la Dirección de Atención Ciudadana, en particular lo que tiene que ver con el Centro 
de Atención Telefónica INETEL, estas líneas de acción, por mencionar un par de 
ellas, si recuerdan establecían reforzar aspectos tecnológicos, automatizar algunos 
de los servicios que se brindan para poder desahogar el cumulo de llamadas que 
en ciertas fechas se presentan y creo que el informe nos da cuenta de que la 
estrategia está caminando con buenas bases, es una estrategia en donde algunas 
de las líneas de acción eran a corto plazo, otros a mediano y largo plazo y aquí en 
la página cinco podemos ver un comparativo con la elección del 2012, la reciente 
anterior a la que está concluyendo, al proceso que está concluyendo y vemos cómo 
el número de llamadas abandonadas. 
 
Por supuesto que hubo una disminución bastante significativa respecto a la elección 
inmediata anterior y creo que esto habla de que la estrategia que aprobó esta 
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Comisión, que conoció, que se mejoró con los comentarios que aquí se hicieron y 
que aprobó esta Comisión pues está dando frutos, insisto, es un trabajo que todavía 
que está en marcha, todavía hay algunos de los ejes de dicha estrategia que tienen 
que seguir desarrollando, pero creo que son buenas noticias en virtud de que ya 
tenemos resultados muy concretos, con una elección federal que ya nos dan alguna 
luz sobre el impacto de estas mejoras que nos meritan también evaluar la propia 
estrategia para poder concretarla en estos ejes que todavía están en desarrollo. 
 
Es cuanto, Presidente. 
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Gracias, señor Secretario. 
 
Yo creo que también lo relevante de este informe es que da cuenta del cumplimiento 
de los convenios de coordinación con los OPLE’s y cómo se coordinó la labor entre 
la Dirección del Registro Federal de Electores con los Organismos Públicos Locales 
en la asistencia de proporcionarles la Lista Nominal y demás información requerida. 
 
Agradezco la presentación de este informe. 
 
¿Alguna otra intervención? 
 
Si no es así, se da por recibido el informe y le solicito al Secretario continuar con el 
siguiente punto. 
 
Ing. René Miranda Jaimes: El siguiente punto en el orden del día corresponde a la 
presentación del informe del inicio de la campaña de actualización permanente 
2015. Este informe tiene el objetivo de dar a conocer los rubros más relevantes 
sobre el inicio de la operación de los  módulos de atención ciudadana en la campaña 
de actualización permanente que inicio el día ocho de junio y que se extenderá hasta 
el 31 de agosto de este año. 
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Gracias, señor Secretario. 
 
Está a su consideración el informe. 
 
Guillermo, el representante del PAN, por favor. 
 
Representante del PAN: Es importante señalar que el PAN dará seguimiento a lo 
que se pone como meta, meta 2015, más o menos en promedio al final del año los 
trámites que se menciona deben realizarse o en promedio son dos millones 860 mil; 
pero también es importante, como ya lo mencionaba anteriormente, revisar el 
enfoque de la campaña de actualización del Padrón Electoral, toda vez que como 
estrategia empezó el Instituto dirigiéndose a los jóvenes. 
 
Es importante involucrar a los jóvenes de 18 años, pero también es importante 
enfocar o re visualizar o reenfocar la campaña para la desactualización en cuanto a 
lo que ya decíamos en el punto anterior. 
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Con respecto a omisiones yo sí quisiera señalar que en el informe se omite que la 
campaña se inició con daños a las instalaciones y por lo tanto daños a 31 módulos 
de atención ciudadana: cinco en Chiapas, tres en Guerrero, 21 en Oaxaca, uno en 
Puebla y uno en Veracruz; así como también daños a vehículos de módulo de 
atención ciudadana quemados, robados o quemados en Guerrero y en Oaxaca. 
 
Por ello es importante se informe cuál es el proceso de recuperación de las bases 
de datos destruidas, la reposición del equipo y sobre todo, la situación de módulos 
trabajando en sedes provisionales; importa la documentación, sobre todo, el 
resguardo de la información de lo que se está realizando con ello, entonces, la 
recomendación es resguardar esa información que queda bajo custodia y 
responsabilidad del Registro de acuerdo con el artículo 155 de la Ley General de 
Instituciones y Procedimientos Electorales, también como recomendación revisar el 
enfoque de la actualización de la campaña.  
 
Es todo señor Presidente. 
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Muchas gracias señor representante.  
 
Tiene la palabra el Consejero Electora Ciro Murayama. 
 
Consejero Electoral Ciro Murayama: Muchas gracias. 
 
No sé si escuché mal al representante del partido,  que decía que que no se incluye 
en el informe el tema de la afectación física, pero yo veo un apartado que dice 
“Sucesos que afectaron el inicio de la campaña de actualización permanente de 
2015”, y justamente, son los datos que ahora se mencionan, es decir, quien pone 
sobre la mesa estos hechos y los trae al conocimiento de la Comisión es la propia 
Dirección Ejecutiva del Registro Federal de Electores, a través de la Coordinación 
de Operación en Campo.  
 
A mí me parece oportuno que en esta Comisión se discuta el asunto, primero, para 
manifestar nuestra indignación por el destrozo de patrimonio público, que se vivió 
en los días previos en la Jornada Electoral, en algunos casos en semanas previas, 
porque este Instituto cuenta con recursos que salen del erario, recursos escasos, y 
la función permanente de atención y de dar servicios a la ciudadanía más importante 
que hace el INE es expedir la Credencial para Votar, mantenerla actualizada y 
permitir que los ciudadanos de nuestro país tengan una identificación oficial gratuita, 
con la cual hacer los trámites y hacer, y tener en suma, derecho a una identidad 
reconocida por el estado.  
 
Son millones los trámites que se hacen cada día con esta credencial y el hecho de 
que este servicio tan noble y que por cierto, concentra buena parte de los recursos 
de operación de nuestro presupuesto tanto base como de proyectos como instituto, 
haya sido arteramente dañados, yo creo que merece la censura desde este espacio, 
además  del recuento de los daños, yo creo que nos sobraría, la solidaridad de los 
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partidos hacía la institución, y hacia los trabajadores que vieron  en algunos casos, 
literalmente, hecho ceniza su centro de trabajo.  
 
Hay algunos módulos que ni siquiera pudieron ser instalados, se metieron recursos, 
se tuvo listo el modulo para inaugurarse el 8 de junio y unos días antes fue el equipo 
destruido, y lo que no se destruyó, se robó, de manera que habrá que darle 
seguimiento a las tareas que se hagan de recuperación en medida de lo posible, 
esto involucrará también trabajo con la Dirección Ejecutiva de Administración y con 
la propia Contraloría  del Instituto para posibilitar que estos  módulos vuelvan a estar 
en funcionamiento, y yo quiero manifestar como Consejero integrante de esta 
Comisión, toda mi disposición para que desde las distintas comisiones y el propio 
Pleno del Consejo General se le pueda apoyar a la Dirección Ejecutiva del Registro  
para que lo antes posible estos módulos estén en operación, se puedan canalizar 
los recursos adecuados, aquí está el Consejero Nacif que preside la Comisión de 
Presupuesto del Instituto de que somos parte el Consejero Santiago y un servidor, 
de los que estamos aquí presentes, para en efecto conseguir que se regrese la 
infraestructura; los propios trabajadores fueron, insisto, fue quemado, en algunos 
casos, su centro de trabajo; nuestra solidaridad con ellos, porque no estaban sino 
cumpliendo su trabajo, y no les han dejado, hemos estado haciendo visitas a las 
entidades, y de verdad es muy indignante, al mismo tiempo que conmovedor 
escuchar los testimonios de nuestros compañeros acerca de cómo fue destruido el 
patrimonio público. 
 
Entonces, valga esto para decir: uno, está considerado en el informe estos 
elementos; yo lo agradezco, y quizá sería bueno que en algún momento se pudiera 
traer otro informe acerca de cuál es la estrategia institucional; esto no depende solo 
de la Dirección Ejecutiva, depende de que haya recursos, depende de que se les 
otorguen. 
 
Por otro lado, no solo en dónde se causaron destrozos, el INE está obligado a 
resguardar todos los datos de los ciudadanos, eso es permanente; y por supuesto 
que en aquellos casos donde se pudo haber sustraído información que contuviera 
datos personales, pues se levantaron las denuncias correspondientes como 
también por los actos delictivos cometidos contra las propias instalaciones del 
Instituto, entonces, que más adelante Presidente, pudiéramos quizá de manera 
informal, en fin, no en una sesión en pleno, pero que se pudiera hacer un grupo de 
trabajo junto con la DEA, la Contraloría, para trazar una ruta de recuperación de los 
espacios de reconstrucción, de volver a adquirir material. 
 
En algunos módulos, incluso se está enviando cámaras de otros módulos para que 
puedan operar parcialmente, en fin, es el caso que nos contaban en Oaxaca el 
viernes; a fin de que en su momento, pues aquí haya claridad de cuál va a ser la 
ruta para hacer frente a estos actos que parecen propios de talibanes, que fue una 
suerte de terrorismo contra la Institución, que quería garantizar el derecho al voto; 
y yo creo que frente a eso, nuestra respuesta institucional, precisamente debe ser 
dar todos los pasos necesarios para que este servicio tan sensible no se vea 
afectado, sobre todo, en esas entidades donde la gente es más pobre y no tiene 
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otros medios de identificación como un pasaporte, una licencia u otros por los que 
incluso hay que pagar; entonces que nos vayamos en esa ruta y conozcamos en su 
momento el informe. 
 
Muchas gracias. 
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Gracias Consejero. 
 
¿Alguna otra intervención? 
 
El Secretario Técnico. 
 
Ing. René Miranda: Gracias Presidente. 
 
Muy breve, nada más también ya lo dijo el Consejero Murayama, sí está 
considerado en el informe, tanto en el apartado de Sucesos, como que afectaron el 
inicio, como el anexo 2. Creo que a la mejor habría que hacer una precisión de la 
información, y con todo gusto ya aquí se han dado algunas propuestas de mejora 
en el informe que seguramente, que de entrada ofrecemos estar presentando para 
dar seguimiento a la recuperación de los espacios, como lo plantea el doctor 
Murayama. 
 
Yo nada más destacar, bueno, no obstante este arranque atípico, producto de estos 
sucesos, la cantidad de trámites me parece que obedecen a una normalidad en el 
conjunto nacional; estamos hablando de más de 52 mil trámites en la primera 
semana, lo cual, es una cifra de acuerdo a lo que hemos venido manejando en otros 
arranques, de 320. Me actualiza aquí Jesús en la segunda, nos hablan de una 
normalidad, no son muchos trámites si los comparamos con otras épocas, pero de 
arranques siempre es una cifra menor y que va incrementándose poco a poco. 
 
Pero insisto, creo que nos habla de una normalidad en todo el territorio nacional. 
 
Y también entendí una preocupación del representante de Acción Nacional, en el 
sentido de la información que está en estos módulos siniestrados, digámoslo, 
quisiera dar tranquilidad a esta mesa, en el sentido de que no hubo una sola pérdida 
de registros de información.  
 
Al cierre de la Campaña Anual Intensa previo al proceso se hace todo un 
procedimiento muy cuidadoso de respaldo de información, de tal suerte que toda la 
información producto de trámites, evidentemente es resguardada, es concentrada 
en el Centro de Cómputo y Resguardo Documental en la Ciudad de Pachuca, de tal 
suerte, insisto, que no hubo pérdida tampoco de formatos. Los formatos que no se 
recogieron, previo a la elección, son resguardados en bodegas bancarias, en cajas 
de seguridad. 
 
De tal suerte sí fueron unas afectaciones lamentables, recordemos que nos cuesta 
mucho, nos ha costado mucho, es tiempo y dinero poder ir dando condiciones 
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dignas en los módulos y de estos nueve que fueron daño total, porque tenemos seis 
que ya tenían un nuevo modelo de operación, es decir, toda la parte de imagen, 
mobiliario, equipo. Y empezar de cero en esos módulos, pero ya estarán informados 
en esta Comisión, por supuesto, del avance en ese aspecto. 
 
Gracias, Presidente.  
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Gracias, Secretario. 
 
El representante del Partido Humanista tiene la palabra.  
 
Representante del Partido Humanista: Coincidiendo con el Consejero Murayama 
en esta crítica esencialmente justa que se hace contra la destrucción del patrimonio 
del Estado y para inhabilitar servicios fundamentales, como es la credencialización, 
me parece exagerado el uso de las dos últimas palabras que utilizó, que fue 
terrorismo y talibanes, porque me parece que nos metemos en una connotación 
política que no es correcto utilizar en una mesa del INE.  
 
El terrorismo no es más que una excepción importada de los Estados Unidos en su 
guerra contra Irak, principalmente, y que no tiene una precisión jurídica clara, creo 
que se puede utilizar con mucha facilidad y de mejor manera la palabra vandalismo 
y no utilizar este tipo de prejuicios religiosos que creo yo que, insisto, no son los 
adecuados para una institución del Estado como es esta institución del Instituto 
Nacional Electoral.  
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Gracias, señor representante.  
 
¿Alguna otra intervención en primera ronda? La Consejera Electoral Adriana 
Favela, por favor.  
 
Consejera Electoral Adriana Favela: Gracias, Presidente.  
 
Yo también agradezco este informe que nos hace llegar la Dirección del Registro 
Federal de Electores y efectivamente aquí está la información en la página 10, como 
ya lo había comentado el Consejero Ciro Murayama de los sucesos que afectaron 
el inicio del funcionamiento de los módulos.  
 
Sí es lamentable que precisamente en Chiapas, Guerrero, Oaxaca, Puebla 
Veracruz hayan sido las más dañadas. Nosotros habíamos estado muy al 
pendiente, precisamente de que la credencialización se volviera a retomar un día 
después de la jornada electoral, esa era la idea más importante, porque sabemos 
que la gente, como también ya lo dijo el Consejero Ciro Murayama utiliza la 
Credencial para Votar con Fotografía como una identificación oficial, porque 
obviamente la expide el INE y no tiene ningún costo y además sirve, o sea más bien 
es para votar, pero también sirve para identificarse.  
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Y creo que aquí lo que nos deberíamos de preocupar es cómo vamos a hacer para 
poder poner en funcionamientos estos MAC, hay unos que fueron de daños totales, 
nueve, entonces creo que ahí también hay que meter el acelerador.  
 
Y lo que son intermedios y menor, no es que no tengan importancia, pero me 
imagino que ahí se podrán poner en funcionamiento más rápido, si es que logramos 
sortear las cuestiones que se tiene que tener para poderlos poner en 
funcionamiento, y yo creo que aquí también lo que deberíamos de concentrarnos 
más, es que en vez de una palabra o no que alguien utiliza, es ver esta realidad, 
que es lo que creo que el informe nos quiere mostrar, en qué condiciones estamos 
y qué es lo que vamos a hacer para poder salvar esta circunstancia. 
 
También ya como lo dijo el Consejero Ciro Murayama, no es una cuestión en donde 
solamente implique decisiones de la Comisión del Registro Federal de Electores, 
sino que también hay que ver las cuestiones de recursos, se disponibilidad, y de 
qué es lo que hace falta. 
 
Entonces más bien me quedaría con esa circunstancia, y qué bueno que también 
este informe se está presentando, que todos los partidos políticos están conscientes 
de cuáles son las situaciones en estas entidades federativas, y estoy segura que 
nos acompañan en esta preocupación que se tiene y que están de acuerdo con que 
se tomen las medidas que sean pertinentes para que estos módulos que fueron 
afectados, que son 31, pues a la brevedad posible se puedan poner a funcionar. 
 
Además también resaltar que es una tarea muy importante que hace esta 
Institución, porque no solamente tenemos que estar muy atentos de la 
credencialización cuando hay un Proceso Electoral Federal, claro que ya lo hubo en 
este año 2014-2015, pero las cuestiones de las Elecciones Locales no van a 
suspenderse, tenemos ya elecciones que van a empezar a partir del mes 
septiembre, octubre más tardar, y que van a tener una Jornada Electoral el próximo 
años, en 2016. 
 
Entonces es una función que nosotros no podemos estar suspendiendo, por eso 
también creo que la importancia de tener conciencia de estas circunstancias, porque 
inclusive hay entidades federativas como Oaxaca, Puebla y Veracruz, que van a 
tener elecciones el año entrante, entones también de ahí la importancia de que 
estos módulos puedan estar operando para que la gente pueda hacer su inscripción 
al Padrón Electoral, hacer sus trámites de cambio  de domicilio, corrección de datos, 
reposición de Credencial, lo que sea necesario y sí quería resaltar esta 
circunstancias, porque el INE con independencia de las circunstancias que se vivan, 
de las cuestiones que se vayan manejando o de los daños que se causen a las 
instalaciones, nosotros no podemos frenar la actividad. 
 
Entonces creo que eso hay que tenerlo muy presente y ser conscientes. 
 
Gracias señor Presidente. 
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Consejero Electoral Enrique Andrade: Gracias Consejera. 
 
¿Alguna otra intervención? 
 
El Consejero Electoral Javier Santiago. 
 
Consejero Electoral Javier Santiago: Muchas gracias. 
 
Muy brevemente, sólo para referirme a una cuestión que me parece muy relevante, 
la  institución mostró un alto grado de eficacia en el Estado de Guerrero, en el Estado 
de Oaxaca, en Chiapas, Michoacán fue menos conflictivo, pero ante esta 
situaciones de vandalismo fue muy eficaz para poder operar en condiciones 
sumamente adversas, y en algunos casos llegamos a comentar que prácticamente 
en condiciones casi de clandestinidad. Además para que desde el punto de vista 
material no faltaran los insumos necesarios en las Juntas Distritales para que 
pudieran operar. 
 
Yo creo que este mismo nivel de eficacia lo podemos buscar para que la operación 
de los módulos de atención ciudadana estén en operación los más pronto posible, 
y creo que se puede sugerir que en el próximo acuerdo del Director Ejecutivo con el 
Secretario se le plantee un plan para poder adecuar nuevamente estas oficinas, 
independientemente de que los Consejeros lo comentemos en las reuniones de 
trabajo, en nuestra próxima reunión de trabajo de esta semana, pues en la idea de 
que puedan operar, teniendo claro que necesitamos ver la suficiencia presupuestal, 
porque creo que sí, estas situaciones de saqueo de nuestras instalaciones, no 
tenemos cuantificado totalmente todavía cuántos recursos se van a requerir, yo creo 
que tenemos que hacer el esfuerzo de ponerlos a funcionar este mismo año y lo 
más pronto posible, pero sí necesitamos hacer un diagnóstico, hacer el análisis y 
tener una proyección presupuestal, pero creo que yo hago estas dos sugerencias 
para el director ejecutivo y para nosotros mismos que lo planteemos en la reunión 
de trabajo, buscando darle celeridad a la solución  de falta de infraestructura, no 
sólo en los módulos sino en las propias Juntas Distritales, tenemos bastante 
dañadas. 
 
Muchas gracias. 
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Me aceptaría una pregunta Consejero. 
 
Consejero Electoral Javier Santiago: Sí claro. 
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Gracias. 
 
No sé si estuviera de acuerdo también en que esta Comisión le pudiera recomendar 
a la Junta General Ejecutiva que vieran precisamente este plan de reconstrucción y 
nos pudieran informar a la Comisión los avances. 
 
Gracias Consejero. 
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Consejero Electoral Javier Santiago: Total y absolutamente de acuerdo. 
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: ¿Alguna otra intervención? 
 
En segunda ronda, el representante del Partido Acción Nacional. 
 
Representante del PAN: Gracias. 
 
Sí efectivamente, una disculpa, sí viene la información que se menciona, pero 
cuando quería precisar en cuanto a omisión, yo decía tres puntos en cuanto a 
omisiones se refiere, una que no se informa sobre la recuperación de la base de 
datos destruidos, otra, no se informa sobre la reposición del equipo, y otra no se 
informa de la situación actual de los módulos trabajando en forma provisional, no 
obstante ello, tomo nota de lo que ya informó el ingeniero René Miranda, Director 
del Registro Federal de Electores, de la situación que se está realizando. 
 
Y destacar nada más, finalmente, dos puntos: el resguardo de la documentación y 
revisar la campaña y el enfoque de  la campaña de actualización. 
 
Gracias señor Presidente. 
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Gracias señor representante. 
 
¿Alguna otra intervención? 
 
Nada más permítanme reaccionar, yo creo que sí es una situación muy lamentable 
la que se vivió en 31 módulos, como vemos aquí, en Chiapas fueron cinco, en 
Guerrero, tres, en Oaxaca 21, en Puebla uno, y en  Veracruz, uno. Definitivamente, 
creo que el problema mayor, lo tuvimos en Oaxaca, como ustedes saben, fue 
bastante delicado, pero estaremos pendientes finalmente de la posibilidad de la 
restauración de estos módulos, y creo que con esta información que se ha 
propuesto tener, y por la que propuso en Consejero Javier Santiago también, el 
Consejero Murayama, y la Consejera Favela, de ir teniendo actualizaciones 
respecto de cuál es el avance en la reconstrucción, y principalmente en la operación 
del servicio para los ciudadanos. 
 
Muchas gracias. 
 
¿Alguna otra intervención? 
 
Gracias. Se da por recibido el informe, y pasaríamos al siguiente punto del orden 
del día. 
 
Ing. René Miranda Jaimes: El siguiente punto del orden del día, consiste en la 
Presentación del Escenario final de Distritación para la entidad federativa de 
Sinaloa. 
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Presidente, integrantes de esta Comisión, les informo que el documento que se 
circuló en el orden del día, se encuentra una presentación con la delimitación 
territorial de los Distritos Electorales Locales Uninominales del Estado de Sinaloa, 
que corresponde al escenario definitivo generado por el Sistema de Distritación, y 
que se enriqueció con las observaciones de las representaciones de los partidos 
políticos, las comisiones de vigilancia, y el Organismo Público Local de esa entidad. 
 
Finalmente, se anexa una versión preliminar del proyecto de acuerdo del Consejo 
General del Instituto Nacional Electoral, por el que se aprueba la demarcación 
territorial de los Distritos Electorales Uninominales Locales en que se divide el 
Estado de Sinaloa, y sus respectivas cabeceras distritales a propuesta de la Junta 
General Ejecutiva de este Instituto. 
 
Dicho proyecto se presentará para su discusión y, en su caso, aprobación ante el 
Consejo General, una vez que se apruebe en la Junta General Ejecutiva, en fecha 
por determinar. Y si el Presidente lo autoriza,  a  mí me gustaría que el Ingeniero 
Miguel Ángel Rojano, nos hiciera una breve descripción del escenario propuesto 
para la entidad de Sinaloa. 
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Por favor, proceda a la presentación. 
 
Ing. Miguel Ángel Rojano: Buenos días a todos. 
 
En este caso, me corresponde presentarles el escenario denominado como tercero 
o final para el Estado de Sinaloa. 
 
En primera instancia, les presentamos una diapositiva en la que se aprecia por color 
la desviación que originalmente tiene la Distritación en Sinaloa, corresponde a los 
colores más claros, en este caso, el amarillo, a aquellos distritos que están dentro 
del rango menor al 10 por ciento de desviación. En verde aparecen aquellos que 
están por debajo del 15, y así sucesivamente hasta los colores rojo y ocre que 
representan las mayores desviaciones poblacionales. 
 
Cabe destacar, que en este caso Sinaloa distritó ya, hace un buen rato, en 1995, y 
algunos de sus distritos locales ya presentaban una desviación muy importante, 
como es el caso del Distrito número 19, con cerca de 209 por ciento de desviación 
con respecto a la media poblacional estatal, respecto al Censo 2010; igualmente 
presenta también un buen número de Distritos por arriba del 100 por ciento de 
desviación en términos generales. 
 
Esta gráfica, presenta ya la nueva conformación Distrital; en este caso, podemos 
observar algunas particularidades. Mientras que de acuerdo a la legislación previa, 
había un criterio geográfico que establecía que cada Municipio debería tener al 
menos un Distrito construido, en este caso ya bajo los nuevos preceptos que 
dictaminó el Consejo General, es únicamente el criterio poblacional el que define 
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cuántos Distritos le corresponderán a cada uno de los Municipios del Estado, si en 
su caso, le corresponde alguno completo. 
 
En este caso tenemos algunos, efectivamente, Municipios que ya no 
necesariamente tienen esa particularidad de tener un solo Municipio asociado. 
 
Tenemos entonces que ya a continuación, una vez hecho el resultado, tenemos dos 
Distritos que presentan los mayores índices de desviación, ya con el nuevo ajuste, 
que sería el Distrito 1, dentro del Municipio de Sinaloa, con un 14.16 por ciento de 
desviación máxima; y así también tenemos e Distrito número 10, con menos 10.21 
por ciento de desviación. Son los que se observarían el máximo de desviación en 
este momento. 
 
En cuanto a la asociación Distrito-Municipio, los tenemos de la siguiente forma: En 
el Municipio del Fuerte, tenemos un Distrito, que sería el número 1, y le 
correspondería el número 1 de acuerdo a la consulta hecha con el Organismo 
Público Local Estatal; en este caso, el criterio para la nomenclatura y la ubicación 
de cabeceras fue consultado directamente con el Órgano Estatal para hacer la 
correspondencia respectiva. 
 
Tenemos el Distrito número 9, por eso los van a ver un poco en desorden; tenemos 
Salvador Alvarado como Municipio, con la localidad cabecera establecida en 
Huamúchil; el primero quedaría en El Fuerte. 
 
El Distrito número 2, tendría junto con el Distrito 3, 4, y 5, integrados en Ahome, y 
con su cabecera en Los Mochis, respectivamente. 
 
Tenemos el Distrito 7,6, y el 8; con Municipio de Guasave, establecidos con 
cabecera en Guasave, también en estación Bamoa, de acuerdo a la población 
asociada particularmente en el territorio. 
 
Tenemos posteriormente en el Distrito 24, integrado en el Municipio del Rosario, 
para que también la cabecera quede en El Rosario; tendríamos el 23, 22, 20, y 21 
en Mazatlán, con cabecera en esa misma ciudad. 
 
Tenemos para el caso de Culiacán, los Distritos 18, 16, 15, 12, 13, 14, y el 17, con 
cabecera en la misma Ciudad de Culiacán. 
 
Tenemos que el Distrito 19, estaría con cabecera en la localidad de la Cruz, dentro 
del Municipio de Elota. 
 
Tenemos el Distrito número 10, ubicado en el Municipio de Mocorito con cabecera 
en Pericos. 
 
Y finalmente, para el Municipio de Navolato, tendríamos el Distrito número 11; y eso 
sería la integración. 
 



18 
 

Recibimos el día de hoy un correo, ya no fue posible impactarlo en el documento 
que tenemos en este momento presentado a su consideración, pero el Órgano Local 
nos hace algunos ajustes de último minuto para sus cabeceras; en este caso, lo 
tendríamos impactado para el Distrito 5, con Municipio de Guasave, que estaría 
solicitando la cabecera también ubicada en la localidad de Sinaloa de Leiva. 
 
Para el caso del Distrito 7, que tendríamos ubicado en Ahome, también lo ubican 
para la cabecera en Villa de Ahome, y finalmente para el caso del Distrito 17, 
tendríamos que en Mocorito, estarían la cabecera también ubicada en la localidad 
de Mocorito. 
 
Son las últimas modificaciones que nos pidió formalmente el Órgano Local a través 
de la vocalía, y sería lo que se impactaría en todo caso, ya en el acuerdo ya que se 
suba para consideración de la Junta General. 
 
Ahí están a detalle las desviaciones por Distrito, ya comenté las más altas y las más 
bajas. Está únicamente para que quede registrado en la documentación. 
 
Rápidamente les relato que en el primer escenario, se presentaron las 
observaciones correspondientes al órgano estatal electoral con una desviación de 
13 por ciento con respecto a 9.9 que era el primer escenario. 
 
También una propuesta que nos presentó el PRI ante la Comisión Local de 
Vigilancia con 14.51 puntos de desviación y, finalmente una por la Comisión Local 
de Vigilancia con una desviación de 14.9 unidades.  
 
Ya para el segundo escenario tenemos presentados prácticamente en consenso 
una propuesta de 9.89 unidades y también tenemos el segundo escenario que 
competía con 9.91 unidades.  
 
Finalmente tenemos una adicional del PAN ante la Comisión Nacional de Vigilancia 
con 12.49 unidades como propuesta registral.  
 
Una vez que el Comité emite su opinión al respecto, se presenta un escenario como 
tercero y definitivo, que es el que estamos poniendo a su consideración con 9.94 
unidades en la integración de su función de costo. 
 
Las propuestas a detalle se pueden consultar, como es de costumbre, en el portal 
del Sistema de Consulta de Distritación en la ubicación que aparece en su pantalla.  
 
Sería cuanto, señor.  
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Muchas gracias. 
 
Está a su consideración la información presentada.  
 
Jaime, representante de MORENA, Jaime Castañeda, por favor.  
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Representante de MORENA: Gracias, Consejero Presidente.  
 
Muy buenas ya tardes a todas y a todos.  
 
Una inquietud que ahorita compartí con el Director del área es que en la Sesión 
anterior cuando se redistritó, todavía se usó modificaciones a la nomenclatura. 
 
A nosotros nos parece que como en todo lo que se ha venido haciendo a la 
distritación, tiene que haber un criterio objetivo en la nomenclatura. Quizás no sea 
tana duro como otros criterios que tienen que ver como compacidad, población que 
son criterios aún de mayor peso a la hora de hacer una redistritación. Esto tiene que 
ver cuándo empieza el Distrito 01, 02, 03, 04, 05, 06 sucesivamente y cómo va 
configurándose a lo largo de la demarcación territorial, el establecimiento de la 
demarcación.  
 
A nosotros nos parece que debe de haber un criterio objetivo, que es el que se utiliza 
de forma estándar de norte a surte, de este a oeste para poder ir enumerando los 
distritos y así tener un criterio objetivo. 
 
Nosotros quisiéramos proponer que este criterio objetivo, que es un estándar, ni 
obedece a nada ni nada, pudiese ser aplicado en ésta y en las Distritaciones que 
siguen, porque eso permite, sin ninguna otra duda, establecer muy claramente cómo 
están los distritos armados.  
 
A nosotros nos parece que es objetivo, además si hubiese alguna objeción de 
alguna forma, pues lo único que es, es la numeración, no obedece a ninguna otra 
circunstancia. 
 
Queremos hacer esta propuesta y quisiéramos ver qué opina la Comisión en este 
sentido.  
 
Muchas gracias.  
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Gracias, señor Representante.  
 
¿Alguna otra intervención? El representante del Partido Acción Nacional.  
 
Representante del PAN: Buenos días. 
 
Con respecto a la distritación del estado de Sinaloa, quisiera hacer una 
recomendación, previamente algunos comentarios.  
 
Se mencionó ahorita que el PAN, junto con todos los partidos políticos en la 
Comisión Local de Vigilancia, conjuntamente con todos, se presentó una propuesta 
allá en el estado de Sinaloa de acuerdo a las características con los criterios 
aprobados, pero también se mencionó que también el PAN acá a nivel nacional en 
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la Comisión Nacional de Vigilancia presentamos una propuesta para corregir 
nosotros, desde nuestro punto de vista, la parte sur del puerto de Mazatlán, en 
apego a criterios que ya están normados, integridad municipal, factores 
socioeconómicos y accidentes geográficos.  
 
Sin embargo, el Comité Técnico desechó nuestra propuesta argumentando su 
costo, un poco más elevado que lo que mencionaba la Comisión Local de Vigilancia, 
y no haber presentado los argumentos referidos en tiempo y forma; dicho esto, el 
Comité Técnico concluyó que la propuesta era la que presentaron los partidos 
políticos  a nivel local en el Estado de Sinaloa, ahí lo que me llama la atención, con 
una salvedad, que se corrija lo que corresponde a algunas fracciones municipales 
del municipio de Guasave, y sin embargo sí sube de 9.8 a 9.9, no así, no se nos 
tomó en cuenta o consideró una opinión final para que nuestra propuesta fuera 
desechada. 
 
En suma, se corrigió Guasave per no se corrige la parte sur de Mazatlán, que desde 
nuestro punto de vista reunía las condiciones socioeconómicas para hacerlo; no 
tuvimos el espacio para hablar previamente con la autoridad electoral ni con el 
Comité Técnico respectivo, por lo tanto mi recomendación va en ese sentido, de 
que previamente a la distritación cuando se emita el dictamen final, nos den un 
espacio a nosotros los partidos políticos, para argumentar lo que se nos pudiera 
haber pasado en un oficio o en un documento, y de viva voz expresarlo como lo 
están expresando los OPLE´s y los Vocales del Registro Federal ante el Comité 
Técnico. 
 
Nos queda el mal sabor de boca en esta distritación, que no se corrige la parte sur 
del puerto de Mazatlán. 
 
Es todo señor Presidente. 
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Gracias señor representante. 
 
La representante de Nueva Alianza por favor. 
 
Representante de Nueva Alianza: Gracias, buenos días, Presidente, muchas 
gracias. 
 
Es de alguna manera para sumarme a la inquietud que plantea el representante del 
Partido Acción Nacional, en particular por lo que sucedió con esta entidad, es cierto 
que tuvimos la posibilidad de estar con los representantes del órgano local y 
escuchar sus argumentos, al igual que el Comité Técnico, lo cierto es y hablaré 
específicamente del caso de Nueva Alianza, no tuvimos oportunidad de expresar lo 
propio, nosotros también traíamos una propuesta, pero los tiempos, en particular lo 
que sucedió en Sinaloa, fueron tan apretados en un sentido, que nos quedamos sin 
oportunidad de llevarlo a discutir con el propio órgano local. 
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Entonces llegó un momento en que estaba el planteamiento de órgano local y el de 
la CNV estaba un poco al margen, es cierto que necesitamos de ese espacio para 
tener el intercambio con el Comité Técnico, porque en el caso de la CNV quedan 
como propuestas que se suben al sistema, pero no tenemos la oportunidad de 
intercambio que sí están teniendo los órganos locales, incluso teníamos algunas 
similitudes en las propuestas en el caso de Sinaloa, coincidimos casi en la totalidad 
de lo que ellos plantearon. 
 
Lo que sí valdría la pena es formalizar este espacio de intercambio, porque incluso 
varias de las propuestas coinciden, se podrían enriquecer con mucho si se da el 
intercambio en el mismos espacio de ser posible, y si no, analizar la posibilidad de 
que tengamos finiquitado el espacio con órgano local, el Comité Técnico, en seguida 
entrar propiamente en la CNV para seguir el análisis del propio escenario en tiempo 
y forma y luego no vengan discusiones que no van a aportar nada en ningún 
escenario ni podrán ser incorporadas. 
 
Es cuanto, gracias. 
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Gracias representante. 
 
¿Alguna otra intervención? 
 
Consejero Javier Santiago. 
 
Consejero Electoral Javier Santiago: Yo deseo referirme a otro aspecto que es 
de carácter jurídico, creo que este caso es similar al de Baja California, por la 
disposición legal, pero lo que yo quisiera decir es que el proyecto de acuerdo, 
tomando como ejemplo el de Baja California, en este proyecto de acuerdo, para 
fortalecer el punto de vista que tiene la mayoría, hace falta que se nutra de una 
mayor argumentación jurídica y de la resolución que existe de la Suprema Corte de 
Justicia de la Nación sobre una acción de inconstitucionalidad en el año 2004 
respecto a Campeche, en lo que se refiere a la distritación 
 
Entonces creo que para fortalecer jurídicamente ese punto de vista, ya casi me 
convenzo pero todavía no, pero de cualquier manera estoy aportando elementos 
para que la argumentación, con la cual no estoy de acuerdo, esté fortalecida; bueno, 
eso sí no lo tengo en este momento pero puedo proporcionar el número de 
expediente para que se fortalezca la argumentación, porque creo que el aspecto 
sustancial jurídico es que si el INE como autoridad administrativa puede tomar una 
decisión haciendo a un lado una constitución estatal, creo que ese es el eje o el 
aspecto central y eso no está argumentado en el proyecto de Baja California y creo 
que con estos elementos que yo estoy comentando y además el abogado Sid 
aportaba algún otro más en la discusión que teníamos hace un rato, el artículo 124 
constitucional para que el proyecto fuera mucho más sólido, así que si mantengo mi 
desacuerdo en este punto para la próxima sesión, pueda yo ser planchado 
jurídicamente con toda perfección. 
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Consejera Electoral Adriana Favela: Gracias. 
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Así será; gracias Consejero. 
 
¿Alguna otra intervención? 
 
El Secretario Técnico. 
 
Ing. René Miranda Jaimes: Gracias, Presidente. 
 
Me parece que la propuesta que nos hace MORENA es interesante, creo que la 
aportaría todavía un carácter más objetivo al ejercicio y con todo gusto me 
comprometo y si usted lo autoriza así lo dejaríamos también en la relación de 
compromisos, proponer al Comité. Creo que la numeración finalmente más o menos 
obedece… el resultado sería muy parecido al que arrojaría si utilizamos el criterio 
que nos propone Jaime; en todos los casos ahorita estamos revisando que se han 
traído a esta mesa y al Consejo pero creo que sí nos daría una mayor claridad 
respecto a la numeración de los Distritos y me parece que esa labor también la 
podemos hacer junto con los Organismos Públicos Electorales Locales. 
 
Lo que hemos venido haciendo, la verdad y lo sabe la propia Comisión Nacional de 
Vigilancia es tratar de aplicar un criterio de mínima afectación, que las nuevos 
trazos, las nuevas demarcaciones distritales, en aquellas que más o menos se 
preservan pues que no cambie la numeración cuando es posible, insisto, para que 
no se afecte completamente todo el escenario, pero creo que lo plantea Javier es 
pertinente y con todo gusto lo planteamos al Comité. 
 
Respecto al tema, nos planteaba tanto Guillermo como Gabriela el asunto relativo 
a la propuesta que quedó, efectivamente lo que el comité valoró fue la propuesta 
del consenso, que fue una propuesta de consenso, la Comisión Local de Vigilancia 
trabajó y hay que reconocerles, la verdad, porque nos metimos, pero principalmente 
a ellos, una dinámica muy apretada en tiempos. Recordemos que la licitación de 
Sinaloa la hemos trabajado un calendario atípico, prácticamente en cuatro semanas 
desde que arrancamos hasta el día de hoy estamos cumpliendo cuatro semanas. 
Hay que reconocer, es el esfuerzo de todos, porque en realidad fue un calendario 
atípico producto del cambio legislativo que hicieron en dicha entidad. 
 
Pensemos que ojalá no tengamos frente alguna otra entidad que se vaya con estos 
tiempos aunque déjenme decirles que tenemos información que Tlaxcala está por 
legislar una redacción de diputados, lo cual nos va a llevar a llevar un calendario 
muy apretado, no sabemos si igual o más pero vamos a tener un escenario de 
tiempos muy reducidos en Tlaxcala. 
 
Pero bueno, para no desviarme, lo que valoró el Comité fue esta propuesta de 
consenso que mejoraba la función de costo por dos razones: evidentemente porque 
mejoraba la función de costo automáticamente, de acuerdo a las reglas, era la que 
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debía de quedar y por supuesto también la otra razón, porque tenía un consenso de 
todas las representaciones en la entidad. 
 
Recordemos que el órgano local por este… la Comisión Local de Vigilancia por 
estos tiempos tan apretados mandó dos propuestas. También aquí, hay que decirlo, 
se permitió dos propuestas porque no teníamos demasiado tiempo como para hacer 
varios rebotes con la entidad, entonces mandaron dos propuestas de consenso, 
muy buenas las dos, una está muy arriba del costo del segundo escenario y una 
mejoraba; entonces el comité decidió por esa. No obstante, como bien lo menciona 
Guillermo, en uno de los Distritos sí particionaba de manera, es decir,  en Guasave 
compartía cuatro fracciones con un municipio aledaño; lo que pidió el Comité a 
DERFE fue que se corrigiera esa parte para que en lugar de cuatro fracciones fuera 
una sola o dos cuando mucho.  
 
Al hacer ese ajuste, la afección de costo que presento la CLB se incrementaba, 
realmente, déjenme decirles, en .04, la verdad es una diferencia marginal con la que 
se había presentado; el comité lo supo y valoró que no cambiaba el sentido del 
consenso, sino más bien corregía ese ajuste que hizo la DERFE, esa partición de 
un municipio, y por lo cual por eso quedo. No es, digamos, que no se haya valorado 
las otras propuestas, Guillermo, se valoraron, pero evidentemente esa propuesta de 
forma nativa, pues superaba el costo del segundo escenario, evidentemente al 
hacer los ajustes que mencionaba Guillermo, pues el comité consideró que al hacer 
un costo mayor no era viable.  
 
Y lo del espacio es muy importante; yo me llevo ese compromiso, de plantarlo con 
el comité, insisto, el caso de Sinaloa es atípico, esperamos que solamente 
tengamos uno más de ese estilo de prisas, por supuesto que yo coincido en generar 
ese espacio en donde las representaciones acreditadas ante la Comisión Nacional 
de Vigilancia puedan exponer y argumentar sus propuestas ante el comité y yo creo 
que puede ser un compromiso de ya que con todo gusto establecemos al comité. 
Con todo gusto fortalecemos la parte jurídica que nos sugiere el Consejero Javier 
Santiago, en función del caso de Campeche que nos mencionaba de 2004, perfecto. 
¿Es cuánto, Presidente?  
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Muchas gracias, Señor Secretario. 
 
¿Alguna otra intervención?  
 
Tendríamos entonces el compromiso para ver la nomenclatura, revisar estos 
criterios propuestos, y que además fueran con criterios objetivos. La propuesta del 
Partido Acción Nacional y PANAL respaldada que menciona el Secretario Técnico 
para generar este espacio en la Comisión Nacional de Vigilancia en la que pudieran 
tener intercambios por el comité, por supuesto aceptar y agradecer la disposición 
de Consejero Javier Santiago para darnos más argumentos para darnos más 
argumentos en la mesa del Consejo General, reitera nuestra posición y yo quiero 
destacar la importancia de esta redistritación en Sinaloa que desde 1995 no se 
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hacía, había 21 de los 24 distritos de Sinaloa fuera de rango, ahorita van a estar 
todos los distritos con esta propuesta dentro el rango, o sea el 100% de los distritos.  
La nueva distritación logra restablecer el equilibrio poblacional, y por ende el valor 
del voto recupera sus condiciones de equidad, que creo que esto es finalmente lo 
más importante del desarrollo de esta nueva facultad de la redistritación, el valor del 
voto finalmente que cada ciudadano tiene un voto y está igualmente representado 
en los órganos de decisión. Creo que será muy importante seguir realizando esta 
facultad con criterios técnicos, como se había dicho, tenemos como ustedes saben 
en el mapa los siguientes retos en Veracruz, en Oaxaca, como se ha dicho es 
Tlaxcala, pero lo más importante desde mi punto de vista pues es que sean criterios 
técnicos, que respetemos los procedimientos que se han seguido,  por supuesto 
tratar de lograr los consensos adecuados y finalmente llevar a cabo esta facultad a 
reserva de lo que se pueda poner a reserva de lo que se pueda interponer 
jurídicamente en la discusión de los 90 días, y estaremos ahí pendientes de la 
resolución.  
 
Creo que lo que nos corresponde a nosotros es seguir adelante y respetar los 
criterios técnicos lo más que se pueda. ¿Alguna otra intervención? Si no es así 
seguiríamos con el siguiente punto de la orden del día, y se da por recibida esta 
presentación.  
 
Ing. René Miranda Jaimes: El siguiente punto de la orden del día, Señor 
Presidente, es el relativo a Asuntos Generales.  
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Vuelvo a preguntar ¿si desean agendar 
algún asunto en Asuntos Generales? 
 
Jaime Castañeda de MORENA, por favor. 
 
Representante de MORENA: Gracias, Consejero Presidente. 
 
Yo quisiera generar uno que tiene que ver con la generación y función de listados 
nominales, por fusión de casillas y de listados nominales y la generación de  nuevos 
listados nominales antes del 28 de mayo y después del 28 de mayo. 
 
Quisiéramos un informe en ese sentido. 
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Gracias, señor Representante. 
 
¿Algún otro asunto que quisieran agendar en asuntos generales? El representante 
del Partido Acción Nacional. 
 
Representante del PAN: Comentar un informe, una nota jurídica sobre la entrega 
de credenciales sin el soporte documental referido.  
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: La entrega de credenciales sin el soporte 
documental requerido.  
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¿Algún otro asunto general? De no ser el caso de más asuntos generales, 
pasaríamos entonces al análisis del primer asunto agendado, que sería la 
generación de listados nominales antes y después del 28 de mayo. 
 
Por favor, Jaime.  
 
Representante de MORENA: Lo corregiría, 20, con el objeto de que tuviéramos la 
película completa.  
 
Miren ustedes, en las comisiones de Organización y de Plan Integral se ha venido 
manifestando esta inquietud en términos de poder dejar en claro si el Instituto, por 
diferentes razones, instaló, dejó de instalar algunas casillas u ordenó la 
desinstalación de algunas casillas.  
 
Uno de los elementos que se requiere para poder dar seguimiento a esta situación, 
es precisamente las operaciones que realizó la Dirección del Registro Federal de 
Electores en la impresión, fusión y reimpresión de listados nominales para poder 
garantizar el voto de los ciudadanos.  
 
Lo que nosotros queremos nos quede claro, es que si se dieron de baja algunas 
casillas, éstas fueron rescatadas sí y no, y de qué forma se unificaron listados 
nominales, de qué manera se unificaron, de qué forma; entonces, en ese orden de 
ideas estamos solicitándole a la comisión que le pida a la Dirección Ejecutiva se 
genere un informe en este sentido, para que tengamos claridad. 
 
Obviamente esto requiere una coordinación con la Dirección Ejecutiva de 
Organización que es la que se encarga de establecer el número de casillas, pero 
también en los distritos. 
 
Un precedente para argumentar la razón de por qué este argumento, es qué, por 
ejemplo, en el estado de Michoacán en diversas secciones que se consideraron que 
no era posible o no había condiciones, se ordenó no instalar casillas.  
 
Habría que saber si eso se reparó, no se reparó, en el entendido de que el Registro 
tiene una capacidad técnica algo impresionante, es capaz de generar un Listado 
Nominal muy rápidamente, es parte del seguimiento a lo que ocurrió en el Proceso 
Electoral pasado.  
 
Muchas gracias.  
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Gracias, señor representante.  
 
Tiene la palabra el Secretario Técnico.  
 
Ing. René Miranda Jaimes: Gracias, Presidente.  
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Obviamente con todo gusto preparamos ese informe, evidentemente no tenemos la 
información en este momento. 
 
Evidentemente el proceso de impresión de casillas, como sabemos, parte de toda 
la estadística, todo el seguimiento que se va a generando, que genera por supuesto 
la Dirección Ejecutiva del Registro Federal de Electores con la cual la Dirección 
Ejecutiva de Organización Electoral va proponiendo la creación de casillas a las 
juntas primero y después a los consejos distritales. Evidentemente esta ruta 
sabemos que va sufriendo algunas modificaciones, entiendo que lo que quiere el 
representante es más o menos tener esa traza de cómo se fue construyendo. 
 
Nosotros, nada más como un dato preliminar, la impresión de los listados ya como 
tal ocurre desde el primer de abril hasta el 6 de mayo y ya las adendas que también 
es una actividad muy importante producto justamente de los ajustes finales que se 
van realizando por ciudadanos que se incluyen o se pueden excluir incluso, ocurre 
entre el 23 y 29 de mayo. 
 
Con todo gusto podríamos construir un informe con la trazabilidad necesaria para 
poder entender cómo se va a componiendo el inventario de casillas finales.  
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Gracias, señor Secretario. 
 
¿Alguna otra intervención sobre este punto? Pasaríamos entonces al análisis del 
segundo punto agendado en asuntos generales: entrega de credenciales sin la 
documentación del Partido Acción Nacional propuesto.  
 
Representante del PAN: Gracias.  
 
Quisiera nada más comentar brevemente, aunque no por ello es importante el 
asunto, se nos entregó una nota jurídica del 18 de junio, donde yo resumo de 
acuerdo a lo que se nos entrega que el Registro Federal entregó Credenciales para 
votar con datos falsos; el Registro Federal, dice la nota, detectó 17 trámites de 
ciudadanos con datos de personas irregulares a los que les fue expedida y 
entregada la Credencial para Votar siendo menores de edad. 
 
¿Cuáles son los hechos que se refieren ahí? El trámite de la inscripción fue 
realizada en la 27  Junta Distrital en Metepec, en el Estado de México; las actas de 
nacimiento exhibidas para solicitar su inscripción en el Padrón Electoral son 
registros inexistentes en el Registro Civil, es decir, las actas son apócrifas; los 
medios de identificación que utilizaron, los medios escolares según las instituciones 
educativas también son apócrifos; además se menciona en el informe que cobraban 
dos mil pesos por trámite; las acciones que dice que hizo el Registro Federal de 
Electores es que ya se excluyeran del registro correspondiente, que si liberaron 
trámite a las personas involucradas, que se dio vista a la contraloría y se dio vista a 
la FEPADE. 
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La situación que observamos es que se excluyó del registro, se liberaron los 
trámites, pero no se nos informa qué pasó con la Credencial para Votar, y la duda 
que tenemos es de cuántos casos pudieran haber como estos. La denuncia si bien 
es cierto se presentaron en 2014, a la fecha, 2015, pues todavía no hay respuesta. 
 
¿Cuál es la conclusión? Que el Registro Federal de Electores entregó Credenciales 
para Votar con datos y documentos falsos a menores de edad, por lo tanto estamos 
considerando que se vulnera la base de datos del Padrón Electoral; ante los 
avances tecnológicos que tenemos, es recomendable desde nuestro punto vista 
hacer un programa de verificación de la documentación que está en la base de datos 
de las actas de nacimiento, que sean auténticas y verídicas, sobre todo para que no 
pueda y no deba de suceder esto, o se pueda estar dando alguna irregularidad, ya 
lo decía anteriormente, las elecciones o las votaciones se están ganando por un 
mínimo margen de votación y por lo tanto hay que revisar esa probable 
vulnerabilidad al Padrón con actas falsas. 
 
Es todo señor Presidente. 
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Gracias señor representante. 
 
Secretario Técnico. 
 
Ing. René Miranda Jaimes: Sí, de hecho es un tema que se está tocando, que ya 
se tocó en uno de los grupos de trabajo, es decir, efectivamente en algún momento 
la representación de Acción Nacional solicitó un informe, se entregó una nota al 
respecto, y es un tema que creo que es de conocimiento de todos, incluso público, 
porque ya hubo acciones de la propia Fiscalía Especializada para la Atención de 
Delitos Electorales, en el sentido de que toma acciones contra funcionarios del 
módulo mencionado. 
 
Efectivamente esta es una denuncia que presentó la Dirección Ejecutiva, producto 
del monitoreo de los movimientos que se hacen, en donde se detectaron 
movimientos atípicos de jóvenes menores de edad, jóvenes que cumplían los 18 
años que al momento de ir a hacer su trámite ya tenían un registro previo. 
 
Entonces justamente resaltar que es una actividad que nosotros monitoreamos, y 
producto de ese monitoreo es que se hizo este hallazgo y se hizo la denuncia 
pertinente; evidentemente las investigaciones han corrido a cargo de las instancias 
responsables de ello, y pues tienen distintos alcances, tanto la investigación interna 
como la que tuvo la Fiscalía, estamos aportando lo que nos piden las instancias 
correspondientes. 
 
Me parece que la propuesta concreta que hace la representación de Acción 
Nacional hay que valorarla, yo creo que nos llevamos la sugerencia, habría que 
valorar el impacto de hacer una verificación del cúmulo de actas de nacimiento que 
dan originen a los movimientos al Padrón Electoral, evidentemente creo que es algo 
que se ha planteado anteriormente, sin embargo, por lo que implica llevar a cabo 
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esa actividad y el impacto directo que tendrían en el tiempo y emisión de la 
Credencial, lo que se ha hecho es una suerte de verificaciones cuando el operador 
detecta que los documentos son a la luz, pues tienen alguna carencia, se hacen las 
verificaciones, y eso entra dentro del programa este de verificaciones que nos llevan 
a entregar las credenciales en tiempos realmente muy amplios, hacerlo 
generalizado me parece que nos pondría en una situación de entregar las 
credenciales en bastante tiempo más de en lo que ahora las entregamos, pero creo 
que la propuesta es válida, la entiendo que es en función de tener un mejor Padrón 
Electoral, no obstante, recordemos que también hay otras instancias del estado 
mexicano que están haciendo otros ejercicios muy importantes para poder fortalecer 
todavía más el tema de la identidad al nacer, es decir, concretamente el Registro 
Nacional de Población está haciendo ejercicios muy interesantes de coordinación y 
modernización con los Registros Civiles, hay proyectos muy interesantes ya de 
poder obtener actas de nacimiento en línea, y esto conlleva un trabajo muy 
interesante que tiene que ver con  la modernización, y muchas medidas de 
seguridad, justamente, la emisión de las actas de nacimiento. 
 
Creo que por ahí tenemos que apostar a que estas instancias del estado mexicano, 
avancen en estas iniciativas, para poder tener documentos de identidad mucho más 
confiables, pero no obstante eso, insisto, creo que la propuesta vale analizarla, 
considerarla y los grupos respectivos de trabajo podemos encausarla para poder 
tener alguna definición. 
 
Es cuanto Presidente. 
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Gracias señor Secretario Técnico. 
 
¿Alguna otra intervención? 
 
Muy bien, entonces creo que quedaría suficientemente abordado el asunto, me llevo 
la impresión de que también a pesar de ser casos que probablemente se pueden 
repetir en otros lugares, la inquietud es sobre la primera credencial que se expide, 
probablemente ahí es donde pudiéramos tener más atención de los documentos 
que se presentan, que es el caso de los menores que están solicitando 
aparentemente una primera credencial y aquí es donde pudieran presentar algunos 
datos apócrifos, entonces sugeriría que en el grupo de trabajo se analizara 
específicamente esta primera credencial que se expide. 
 
¿Alguna otra intervención? 
 
Continuamos con el siguiente punto del orden del día. 
 
Ing. René Miranda Jaimes: El siguiente punto del orden del día es el relativo a la 
relación de solicitudes y compromisos de esta Sesión Ordinaria, Presidente. 
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Adelante. 
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Ing. René Miranda Jaimes: Si me da autorización, tenemos del punto 9, un 
compromiso que sería coordinar una estrategia institucional en la que participe la 
Dirección Ejecutiva de Administración, la Contraloría Interna, para atender la 
problemática de los módulos dañados, a propuesta del Consejero Murayama. 
 
El Consejero Javier Santiago y el representante del PAN también solicitaron que se 
presente un informe complementario relativo a los daños específicos, estrategia 
para la puesta en operación y los módulos, digamos, la rehabilitación, las acciones 
que se estén tomando para la rehabilitación de los módulos dañados. 
 
El Presidente de esta Comisión también mencionó que la CORFE haga una 
recomendación a la Junta General Ejecutiva para atender a la brevedad lo relativo 
a los módulos dañados. 
 
En el punto 10, Presidente, tenemos también la solicitud del Consejero Javier 
Santiago, de fortalecer la argumentación jurídica del proyecto de acuerdo de la 
distritación de Sinaloa, basándose en la jurisprudencia del caso de Campeche de 
2002. 
 
La representación de MORENA también solicito que se plantee ante el Comité 
criterios más objetivos para la numeración de los distritros que se están definiendo 
con estos ejercicios de distritación. 
 
La representación de Acción Nacional y de Nueva Alianza solicitaron que se plantee 
un espacio con el Comité para poder exponer los argumentos a las propuestas 
realizadas, previo a la definición de los escenarios finales. 
 
Del punto 11, Asuntos Generales, MORENA nos solicitó un informe, el cual se 
generará, para conocer la ruta de generación de los Listados Nominales antes y 
después del 20 de mayo. 
 
Nos llevamos la propuesta también del PAN, a la CNV y grupos de trabajo 
respectivos para valorar la propuesta de revisar la documentación, principalmente 
actas de nacimiento que se presentan en todos los trámites ciudadanos. 
 
Es cuanto Presidente. 
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Gracias Secretario. 
 
Continúe con la Sesión. 
 
Ing. René Miranda Jaimes: Le informo Presidente que se ha agotado los puntos 
del orden del día. 
 
Consejero Electoral Enrique Andrade: Muchas gracias. 
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Al haberse presentado la totalidad de los puntos de esta Sesión, damos por 
concluida la Segunda Sesión Ordinaria de 2015 de la Comisión del Registro Federal 
de Electores, siendo las 12: 35 horas. 
 
Muchas gracias por su asistencia; muy buenas tardes. 
 

Conclusión de la Sesión 
 
 


